

文旅活动丰富 旅游产品升级

香港旅游“玩”出新花样

本报记者 金晨

跨年夜,香港霓虹闪烁,维多利亚港两岸灯火辉煌、人头攒动。临近零点,香港会展中心外牆的巨型时钟开始倒数,绚烂烟花伴着轰鸣曲绽放夜空,观众们互道祝福,共迎新年到来。

2023年,香港特区政府与业界携手,围绕“你好,香港”及“香港夜缤纷”等主题推广计划推出了一系列文旅盛事活动,吸引大批游客来港观光,全年访港旅客超过3000万人次。

冬日巡礼精彩纷呈

伴着2024年的新年钟声,“新年新传奇”跨年烟花音乐汇演活动在维多利亚港举办,历时12分钟,是香港近年来规模最大、时间最长的“跨年倒数”烟花音乐汇演。5艘趸船同时燃放以四季为调的烟花,横跨中环至铜锣湾一带,带市民和游客走过春夏秋冬。“手机开广角镜头都拍不下整个画面,最盛大的烟火给2024年最圆满的祈福!”北京游客董女士在社交媒体上这样写道。

去年12月以来,一系列热闹的节日活动在香港陆续推出,丰富着游客的冬日旅游体验。作为“香港缤纷冬日巡礼”的重头戏,“冬日维港水上烟火”一连3个周末举办,游客在欣赏绚丽烟花的同时,还可以参加维港之畔的娱乐活动,享受区域内餐厅、咖啡厅、美食车提供的特别优惠,尽享美景佳肴。

除了烟火表演,备受市民和游客喜爱的冬季嘉年华活动近日也重回中环海滨。嘉年华带来了一系列游戏设施和互动装置,并安排街头表演、美食摊位等,让游客们在香港标志性的冬日嘉年华与亲朋好友一同重温梦幻之旅,共享欢乐时光。

据了解,从现在至农历新年期间,香港计划举办多项盛事活动,包括农历新年烟花和花车巡游等。香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示,特区政府将继续与业界合作,推出更多有香港特色的活动,以富有趣味性、吸引力和创新性的方案吸引旅客。

夜经济掀起新风潮

搭敞篷巴士,穿梭于中环林立的高楼之间;逛庙街夜市,品尝各式港味美食小吃;看文艺演出,感受香港中外文化融合的魅力……如今,夜游香港受到越来越多旅客的青睐,全港各大夜间旅游消费场景人山人海,好不热闹。

为促进夜经济发展,香港特区政府于去年9月启动“香港夜缤纷”系列活动,截至目前已推出超过25个项目,包括即将亮相的年青市



首批登上港珠澳大桥东人工岛的游客合影留念。新华社记者 刘大伟摄

场、新春国际汇演之夜等,涵盖娱乐、艺术、文化、消费等主题。另有超过80个商场延长营业时间并推出优惠活动,吸引市民和游客消费。

为响应“香港夜缤纷”活动,香港旅游发展局与商户合作推出的全新庙街夜市近日正式开锣,约百米的街道上设置了22个特色美食摊位及约10个怀旧小食流动摊档,并设置了具有庙街元素的发光打卡艺术装置、特色路标及投影装饰等。此外,拥有超过百年历史的油麻地天后庙也延长开放时间,为市民和游客夜游庙街添加更多文化色彩。

“丰富多彩的活动让越来越多的旅客愿意留在香港过夜。”香港夜缤纷活动开展以来,酒店入住率已经超过八成,有时接近九成,已经和疫情前相近。香港旅游业界总干事杨淑芬表示,夜经济促进了消费活力,为香港注入了发展新动能。

香港特区政府统计处公布的数据显示,2023年前10个月,香港零售业总销货价值的临时估计同比上升17.2%,保持持续增长态势。此外,2023年第三季度香港住宿服务业和膳食服务业的业务收益指数同比均有大幅上升。

“一程多站”体验升级

随着粤港澳大湾区建设不断推进,香港与内地旅游业近年来积极开展合作,推出了一系列大湾区“一程多站”旅游产品,为广大游客带来了文旅新体验。

近日,备受瞩目的港珠澳大桥旅游项目开启运营。游客可从港珠澳大桥珠海公路口岸参团出发,近距离游览“风帆”造型的九洲桥、“中国结”造型的青州桥,还有机会偶遇有“海上大熊猫”之称的中华白海豚,全方位感受港珠澳大桥这项超级工程的震撼。

过去一年,经港珠澳大桥口岸进出境港澳客人数大幅增长。据统计,2023年经大桥口岸进出境旅客超268万车次,与2019年相比增长2.45倍,其中港澳单牌车近140万车次,占比超过50%。有香港旅游业者表示,目前多家旅行社正积极开发“港珠澳大桥+香港”的旅游套餐线路,期待吸引更多内地游客经港珠澳大桥游览香港,感受香港中外文化交融的独特魅力。

除了“大桥游”,位于香港与深圳交界处的沙头角中英街景区也迎来新机遇。今年1月1日,香港特区政府第二期“沙头角开放计划”开始实施,首阶段每天开放700个团队游名额和300个人游名额,市民和游客在网上申请获批后可进入除中英街外的整个沙头角游览。“我们还会与深圳市政府共同研究香港沙头角和深圳沙头角发展文化旅游区的可行性,包括研究让两地旅客更便利进出旅游区的安排。”香港特区政府行政长官李家超说。

香港旅游发展局副总干事叶德表示,香港将继续推动与内地城市“一程多站”式旅游服务和产品的开发,充分发挥“背靠祖国,面向世界,立足湾区”的优势,将香港以及粤港澳大湾区旅游资源、产品推介给更多中外游客。

国台办:

冀广大台胞认清民进党路线危害性破坏性

本报北京1月1日电(记者汪灵犀)针对蔡英文新年讲话,国台办发言人陈斌华1月1日答记者问表示,2016年以来,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认一个中国原则和“九二共识”,制造贩卖“两国论”,勾连外部势力谋“独”挑衅,肆意破坏两岸关系和平发展,粗暴阻挠限制两岸交流合作,不断推高台海形势紧张动荡。所谓“蔡英文路线”就是“台独”路线,对抗路线,害台路线,是导致台湾兵凶战危、民众利益受损、危及地区稳定的最大乱源。

有记者问:2024年1月1日,蔡英文发表任内最后一次新年讲话,历数8年来改革成效、经济发展、两岸关系及强化所谓“国防”等方面“施政成绩”。两岸关系方面自称“不挑衅、不屈服”,期盼两岸尽快恢复健康有序的交流,以“和平、对等、民主、对话”寻求两岸之间长期稳定的和平共存之道,等等。请问对此有何评论?陈斌华作上述回应。

他指出,蔡英文嘴上说“维持现状”、希望台海和平稳定,实则加紧“以武谋独”“倚外谋独”,推行“去中国化”,大搞“文化台独”“脱钩断链”,严重损害台湾同胞的利益,给台海和平稳定带来巨大危害。

陈斌华表示,“台独”与台海和平水火不容,与台湾同胞利益福祉背道而驰。延续“蔡英文路线”,走谋“独”挑衅的邪路,走两岸对抗的老路,只会让台湾离和平、繁荣越来越远,离战争、衰退越来越近。希望广大台湾同胞认清民进党路线、政策的极端危害性、破坏性,坚决反对“台独”,在何去何从的十字路口作出正确选择,推动两岸关系重回和平发展正轨,维护台海和平稳定和自身安全福祉。

香港民间首个爱国主义教育展厅开幕

本报香港1月1日电(记者陈然)香港民间首个爱国主义教育展厅1日在香港新田正式开幕,旨在提供一个了解和爱国历史的平台,以详实的历史文献资料展示香港的爱国实践,提升社会凝聚力和香港同胞对祖国的认同感。

该展厅由香港高才通人才服务协会和英杰博物馆联合策划,设立在爱国民族英雄文天祥后人的聚居地,通过200余件珍贵历史文献资料、照片和实物等展品展示香港百年来的爱国实践,以期在香港各个群体中深入开展爱国主义教育。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席开幕仪式并致辞表示,爱国主义教育展厅回应了国家对推动爱国主义教育期盼,对宣扬爱国情怀发挥了积极作用。香港特区政府也将设立一所介绍国家成就和发展的专馆,推动爱国教育。

香港高才通人才服务协会创会会长尚海龙表示,1日是《中华人民共和国爱国主义教育法》生效实施首日,爱国主义教育展厅在当日启动,希望以此推动爱国主义教育在港发展。

该展厅内第一期展览为期两年,免费对市民团体开放。

搭建两岸文化交流桥梁

首届闽台(平潭)儿童戏剧嘉年华登场

新华社福州1月1日电(记者许雪毅)午夜的魔法棒敲响,大卖场的蔬果精灵们苏醒,开始了一场奇异的探险……2023年12月31日晚,台湾猫头鹰儿童实验剧团带来妙趣横生的亲子剧《蔬果狂想曲》,为首届闽台(平潭)儿童戏剧嘉年华画上圆满句号。

首届闽台(平潭)儿童戏剧嘉年华以“一路‘童’行 戏‘剧’岚岛”为主题,于12月29日在平潭国际演艺中心拉开帷幕。演出内容包括福建省人民艺术剧院带来的原创音乐儿童剧《小萤火虫跟宝贝一样……》、晋江市掌中木偶艺术保护传承中心带来的《大名鼎鼎的笨人》《小刺猬斗毒蛇》等节目,还有台湾猫头鹰儿童实验剧团带来的亲子剧《蔬果狂想曲》。

台湾猫头鹰儿童实验剧团团长苏友莹告诉记者,剧团来自台湾屏东,近些年来致力于推广优质的儿童剧。成员约有20位,固定班底是8位,都是有着多年经历的“故事妈妈”,除了演员身份之外,还是设计师、兽医、家庭主妇等。

“本来我们在台湾已有工作安排,听说有闽台儿童戏剧嘉年华,我们特意赶过来参加。”苏友莹说,以前自己在大陆旅游过,这是第一次带团来福建参演。

第一次来平潭,苏友莹为平潭国际演艺中心的建设和现场观众的热情点赞。“闽台同文同种,大家都重视亲子艺术体验,交流起来很愉快。”她说。

首届闽台(平潭)儿童戏剧嘉年华由福建省文化和旅游厅、平潭综合实验区管委会指导,平潭综合实验区旅游与文化体育局主办,福建省人民艺术剧院、平潭综合实验区旅游文化服务中心承办。主办方希望积极践行“两岸一家亲”理念,探索海峡两岸文化融合发展新路,以儿童戏剧共同发展为纽带,为两岸艺术团体和少年儿童搭建文化交流桥梁。

“我们期许有一就有二,闽台儿童剧交流可以持续下去。”苏友莹说,两岸都要努力为孩子们创造梦想,给他们一个更美好的未来。

海峡两岸种业博览会在厦门举办

本报厦门电(徐林)以“两岸一家亲共筑三农梦——厦种强芯筑梦未来”为主题的海峡两岸种业博览会近日在厦门举办。

此次博览会展览面积共150亩,含露地种植区和大棚种植区,参加企业300余家,集中展示来自全国各地的4300余个蔬菜品种,结合田间观摩、现场品鉴和科普互动等方式,全方位呈现蔬菜品种最新育种动态、创新成果,搭建蔬菜优良品种交流、展示、交易平台。

博览会开幕式上签订9个合作项目,涵盖现代农业产业示范园建设、种子种苗繁育、校企合作、品种嫁接、科技创新等多个领域。展会同期还举办了“中国蔬菜种业创新与发展论坛”“种子种苗产业高峰论坛”等多场重量级论坛会议及配套活动。

本届博览会由厦门市翔安区人民政府、厦门市农业农村局、中国农业科学院蔬菜花卉研究所联合主办。



1月1日,“2024香港龙狮节”活动在港举行,中国传统舞龙舞狮队的技艺展示和体验区的各式舞龙舞狮装备吸引市民和游客驻足体验,拍照打卡。中新社记者 侯宇摄



元旦假期,澳门新年气息浓厚,美食美景丰富多样,吸引各地游客来澳感受节日气氛。图为2023年12月31日,游客在澳门大三巴牌坊前游览。新华社记者 张金加摄

台湾交换生的新年心愿:

访古迹 祈平安 常相见

朱贺 刘玥晴

“2024,你好!在北大经历了最难得的一次跨年!”1月1日凌晨,北京大学历史学系台湾交换生李育宁在社交平台分享了与同学在未名湖畔跨年的感受。当晚气温约零下6摄氏度,照片中的李育宁戴着毛茸茸的帽子和防寒口罩,露出一双笑弯的眼睛。

对李育宁来说,近半年的交换生活中,在内蒙古参加冰上龙舟赛是最新奇的体验:零下20多摄氏度的冰面上,“里里外外穿了5层”,最终取得了第四名的好成绩。在台湾读书时,她曾加入帆船社团,比较两项运动,她认为龙舟更注重配合和默契,“每位选手都能从中感受到‘向心力’”。

“到大陆亲身体验,才知道这边的生活是什么样。”李育宁说,在北京的求学经历让她成长不少,眼界更开

阔,“毕业后到大陆工作的打算越来越清晰。”对历史文化古迹着迷,她盼望新的一年到河南安阳殷墟、甘肃敦煌莫高窟和辽宁沈阳故宫“打卡”。

2023年最后一天,北京大学中文系台湾交换生谢茵来到密云的桃源仙谷景区。在雪地上穿梭,看沿途秀美景色,到冰瀑前合影,她向山谷喊出新年愿望:“希望我认识的人都能开心顺遂、健康平安。”

“真心觉得幸运,几个月内见到许多未曾看过的景色,也遇到许多有趣的事。”在谢茵眼中,大陆是色彩鲜明的。夏天在圆明园赏荷花,翠绿的水面点缀着几处红色;秋天校园里是漫天金黄的银杏;雪霁的冬日则是蓝色的。

不同于常年温和湿润的宝岛,谢

茵在北京感受到明显的四季更替。不久前的一场大雪最令她惊喜。雪下得最大的那天,她清晨6点多起床赶去故宫博物院,在开放参观的第一时间“冲”进去,直到暮色袭来才结束游览,“完全不舍得离开”。交换生时光还剩10多天,农历新春也将来临,谢茵在回程的行李箱中装了天津麻花、北京糕点,还有逛胡同制作的“兔儿爷”,是送给家人的新年礼物。

33岁的柯博晨来自台湾政治大学,在北京大学当交换生,他常在课

堂上发现从前没学过的历史和不了解的资讯,认为对于研究和写作都有启发。在影视剧行业深耕多年,他认为,如今许多大陆电视剧制作精良,题材有趣,无论是展现时代变化还是讲述人生故事,都能带给两岸年轻人思考。

“就像一场游戏,我化身其中的角色,开启一段特别的‘闯关’。即使是平常的一天也感到充实。”北京师范大学的台湾交换生杨弋萱认为,交换期间不一定要去很多地方旅行,认真过好日常生活也很重要。她加入学校的书法社团,向大陆同学请教篆刻;常常练习乒乓球,成功学会了难度较高的弧圈球。

在这位心理学专业的女孩眼中,大陆是有温度、有人情味的。假期赴浙江支教,杨弋萱带当地乡村学校的小朋友学习舞蹈。相处短暂,分别却充满不舍,“孩子们追着我下次什么时候再来”。如今,交换生活也进入尾声,她与大陆朋友约定互寄明信片,暑假到彼此家乡游玩,期待能够常常见面。